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  У збірнику опубліковано матеріали конференції, прис-
вяченої проблемам економічної безпеки держави, регіонів і
підприємств  та  перспективам  їх вирішення. Матеріали  міс-
тять обмін результатами наукових досліджень, обговорення
актуальних питань теорії та практики економічної безпеки.
Науковці  висвітлили  власне  бачення  економічних  проблем
та шляхів вирішення потенційних фінансових загроз.

  Видання призначене для науковців, викладачів, фахів-
ців підприємств та представників органів влади, причетних
до питань економічного розвитку, студентів.

УДК 330:351.862.4](477)

Матеріали викладені в авторській редакції з незначними
коректорськими правками. Відповідальність за точність 

поданих
фактів, цитат, цифр і прізвищ несуть автори.
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та 2014 років, які вирізнялись незадовільним рівнем економічної без-
пеки. У 2009 році зниження рівня економічної безпеки обумовлювалось 
погіршенням оціночних показників за всіма показниками соціально-еко-
номічного розвитку. Беззаперечним видається висновок, що зміна рівня 
економічної безпеки відбувається під впливом цілої низки різноманітних 
чинників. 
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ЗАХОДИ ВПЛИВУ НБУ З ФІНАНСОВОГО МОНІТОРИНГУ  
В ЕКОНОМІКО-ПРАВОВОМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННІ БЕЗПЕКИ  

ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

Актуальність. 2020 року в Україні запроваджено новий антилегалі-
заційний Закон [1]. Суб’єктом державного фінансового моніторингу ви-
ступає НБУ відносно банків і небанківських фінансових установ (крім не-
державних пенсійних фондів). Особливістю цього Закону є запрова-
дження міжнародних стандартів ФАТФ, зокрема, ризик-орієнтованого 
підходу та посилення заходів впливу[2].  

Зміни, які відбулись в системі фінансового моніторингу, НБУ імплемен-
тував з 07.10.2020 року у Положення про застосування заходів впливу [3,4].  

Мета - визначення взаємозв’язку між результативністю заходів 
впливу з фінансового моніторингу для забезпечення безпеки економіки, 
і зокрема, цифрової. 

Економіко-правове забезпечення впровадження цього документу по-
лягає у поступовому переході від практики застосування інструменту оці-
нки ризику до визначення стану належної системи управління ризиками 

© Внукова Н. М., 2021  
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в умовах цифрової економіки.. Тому змінено перелік ознак ризикової дія-
льності з питань фінмоніторингу.  

Перспективним інструментом економіко-правового забезпечення є 
можливість застосовувати банком за порушення законодавства з питань 
фінмоніторингу письмову угоду. Національний банк доповнив порядок 
укладення письмової угоди з банком відповідно до змін у статті 73 Закону 
України "Про банки і банківську діяльність". Неодмінною умовою укла-
дення будь-якої письмової угоди з банком є грошове зобов’язання, міні-
мальна сума якого становитиме 1 тис. неоподатковуваних мінімумів до-
ходів громадян, а для угоди з питань фінансового моніторингу – 25% від 
розрахункової суми штрафу, якщо вона дорівнюватиме 2 млн грн і більше. 
Письмова угода також має містити інформацію про порушення законо-
давства в діяльності банку та/або здійснення ним ризикової діяльності 
та їх визнання банком, а також розрахункову суму штрафу для угод із пи-
тань фінансового моніторингу. У ній можуть бути зафіксовані дії суб’єкта 
первинного фінансового моніторингу до забезпечення безпеки як влас-
ної діяльності, так і взаємодії с клієнтами.  

У зазначеному Положенні [3,4] переглянуті розміри штрафів за пору-
шення банком законодавства з питань фінмоніторингу, а також видів та-
ких порушень. Максимальний розмір штрафу за порушення вимог зако-
нодавства з питань фінмоніторингу – до 7 950 тис. неоподатковуваних мі-
німумів доходів громадян – узгоджено зі змінами в статті 73 Закону Укра-
їни "Про банки і банківську діяльність". 

Також унормовано відповідальність у вигляді штрафу за невико-
нання банком вимог нормативно-правових актів Національного банку у 
сфері моніторингу, ефективності персональних спеціальних економічних 
та інших обмежувальних заходів (санкцій). Все це свідчить про безпекову 
складову регулювання діяльності фінансових установ. 

Як приклад, НБУ за результатами нагляду у сфері запобігання та про-
тидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 
фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масо-
вого знищення за діяльністю банків та небанківських фінансових уста-
нов, а також валютного нагляду в березні 2021 року застосовував до АТ 
"Райффайзен Банк Аваль" захід впливу у вигляді письмового застере-
ження. Зазначений захід впливу застосовано за порушення банком по-
рядку зупинення фінансових операцій [5].  

Аналогічно за порушення порядку зупинення фінансових операцій 
застосовано у лютому 2021 року захід впливу у вигляді письмового засте-
реження до АТ КБ «ПриватБанк» [6].  

Це все може свідчити про недоліки у загальній системі внутрішнього ко-
нтролю з фінансового моніторингу за проведенням ризикових операцій і не-
достатній рівень автоматизації процедур аналізу, Як можна оцінити резуль-
тативність заходів впливу з фінансового моніторингу для забезпечення 
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безпеки економіки, і зокрема, цифрової. Ці два приклади не надають від-
повіді на це питання, але з урахуванням того, що операції мали бути при-
зупинені, що не відбулось, отже, можливий ланцюг перетворень був запу-
щений, що в умовах цифрової економіки суттєво ускладнює пошук лега-
лізованих коштів, отже, знижує забезпечення безпеки економіки.  

Висновок: для визначення взаємозв’язку між результативністю за-
ходів впливу з фінансового моніторингу для забезпечення безпеки еко-
номіки, і зокрема, цифрової, необхідно проаналізувати широкий перелік 
санкцій, які були застосовані НБУ протягом останнього року з початку ре-
алізації закону про «спліт» та запровадження змін до фінансового моніто-
рингу, щоб статистично підтвердити існуючий вплив. 

Науково-практична новизна полягає у подальшому розвиткові підхо-
дів до оцінки результативності заходів впливу НБУ на банки за пору-
шення у сфері фінансового моніторингу для розробки заходів з безпеко-
вих питань щодо розвитку цифрової економіки, автоматизації монітори-
нгових процедур для удосконалення економіко-правового забезпечення 
цього процесу. 
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